цинской этики идеонтологии: материалы Республиканской научно-практической конференции с международным участием (Витебск, 2 декабря 2016 г.) / М-во здраво-охранения Республики Беларусь, УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет». — Витебск : ВГМУ, 2016. — 289 с.

3. Колпина, Л. В. Разработка механизма преодоления геронтологического эйджизма в системе здравоохранения / Л.В.Колпина [и др.] // Биоэтика и современные проблемы медицинской этики идеонтологии: материалы Республиканской научнопрактической конференции с международным участием (Витебск, 2 декабря 2016 г.) / М-во здравоохранения Республики Беларусь, УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет». — Витебск : ВГМУ, 2016. — 289 с.

КНЯЖЕСТВА ЧЕРНОЙ РУСИ: ВОЛКОВЫССКОЕ КНЯЖЕСТВО

Якубюк С.П.,

студент 3 курса лечебного факультета

УО «Гродненский государственный медицинский университет» Кафедра социально-гуманитарных наук Научный руководитель – к. ист. н., доцент, заведующий кафедрой Ситкевич С.А.

Черная Русь — это один из регионов Древней Руси, находящийся на территории Понеманья. На современной карте он расположен в границах Гродненской области Республики Беларусь. Для данной территории характерны свои исторические особенности. Первоначально на этих землях проживали балтские племена ятвягов. В период славянской колонизации здесь появились дреговичи, эти племена и послужили основой для формирования местного населения. В различные периоды сюда переселялись представители других племен и групп, как славянских, так и балтских. Кроме того, расположение на приграничье стало важным фактором для формирования культурных особенностей региона. Поэтому изучение истории Черной Руси очень важно для понимания большинства процессов происходящих в данном культурном регионе. На его землях в XII-XIII веках располагалось три княжества: Волковысское, Гродненское и Новогрудское.

Волковысское княжество, как удельное княжение, существовало более века: с конца первой половины XII века до начала второй половины XIII века, когда вошло в состав Великого княжества Литовского. Вопрос о том, какую территорию оно занимало в начале его существования и в конце, остается открытым. Точных летописных сведений касательного этого нет.

В связи с этим выдвинем предположение — княжество размещалось на юго-западных землях Гродненского княжества, так как выделилось из него. Если попробовать конкретизировать, то Волковысское княжество занимало земли по левому берегу Немана. Таковым оно стало после смерти Всеволодко

Городенского в 1142 году, когда здесь стал княжить Глеб Всеволодкович [1, с. 126]. Наиболее удобными для разделения земель в то время были естественные преграды (реки, болота, леса), поэтому границы княжества лучше попробовать опередить по рекам. Западная граница проходила, по всей видимости, по реке Россь. Северной границей, отделявшей Волковысское княжество, был участок реки Неман. Южную границу определить довольно сложно, так как согласно летописным сведениям город Свислочь в середине XIII века, судя по всему, был под контролем Волковысского княжества, а князь Изяслав происходил из Всеволодковичей [2, с. 176]. Это значит, что граница проходила примерно за Свислочью. Возможно, границей в то время был огромный лесной массив Беловежской пущи. Восточная граница частично могла проходить по Щаре.

Следовательно, соседствовали с княжеством Брестская земля, Гродненское княжество, племена ятвягов, Турово-Пинское княжество, Новогрудское княжество. С течением времени соседи изменились. К середине XIII века княжество граничило с Галицко-Волынским княжеством (Брестская земля вначале XIII века перешла в состав), Турово-Пинским княжеством, племенами ятвягов и молодым ВКЛ.

По территории княжества протекали важные водные артерии: реки Россь, Волковыя, Нетупа и другие [3]. Благодаря их наличию по землям княжества проходил торговый путь, соединявший бассейны крупных рек через их притоки, который играл важную роль в экономическом развитии.

Касательно территориального устройства, оно было типичным для удельных княжеств: укрепленный город, являющийся торгово-ремесленным центром и поселения сельского типа на некотором расстоянии от центра. Столицей княжества был город Волковыск.

В состав княжества входили поселения сельского типа. Об их расположении и количестве имеется мало данных. Одно такое поселение было найдено недалеко от Волковыска возле реки Россь. В своем плане они были малодворными, жилища были представлены полуземлянками или надземными домами.

Политическое устройство Волковысского княжества мало чем отличалось от устройства подобных удельных княжеств Киевской Руси. Во главе стоял князь, который занимался управлением, при князе мог быть совет из наиболее знатных людей города. Этот совет имел совещательный характер. Наследование престола производилось по широко распространённому на территории Киевской Руси лестничному принципу, то есть он передавался старшему в очереди на наследование. Это могли быть как сыновья предыдущего князя, так и младшие братья этого князя. Княжеская власть в Волковыске появилась приблизительно в середине XII века. Если попробовать уточнить дату, то в Волковыске князь появился после смерти Всеволодко Городенского в 1142. Им стал один из сыновей умершего князя — Глеб [2, с. 177]. Княжил он до 1166 года, впоследствии он стал Гродненским князем.

Возможно, что потомки этого князя правили и в дальнейшем. Об этом косвенно говорит имя последнего князя, так как было принято сохранять

родовые имена в княжеских семьях. Последний известный князь Волковыска тоже Глеб. Судя по всему, потомки Волковысских князей впоследствии управляли Свислочью.

Важной составляющей средневековых княжеств являлась дружина. Она профессионально занималась военным делом, защищала территории княжества, а также была опорой княжеской власти, учитывая пограничное положение Волковысского княжества. Согласно археологическим данным нападения на город и княжество были довольно частыми. Кроме этого, было много походов, в которых участвовал князь с волковысской дружиной.

Дружина состояла из пеших воинов и всадников. Вооружение пешего воина состояло из боевого топора (чекана) и копья, использовались также мечи и кистени, но в меньшей степени из-за их дороговизны и малой распространенности в среде простых воинов. Для защиты они использовали нательные кольчуги, кожаные доспехи, шлемы-шишаки и щит миндалевидной формы. В качестве оружия дальнего боя использовали луки и арбалеты. Всадники использовали вооружение, схожее с пешими воинами. О точном количестве дружинников сведений нет [3].

Таким образом, можно сделать вывод, что Волковысское княжество занимало территорию левобережья Немана. Под его контролем находился важный и бойкий торговый путь, который, по сути, и обеспечивал благосостояние жителей. Земли княжества были довольно обширными, на них могло быть несколько десятков сельских поселений. Точная дата основания княжества — 1142 год. Первым правителем княжества стал Глеб Всеволодкович. В дальнейшем, эта ветвь династии гродненских князей могла править в Волковыске. В целом, территориально-политическое устройство было схожим с другими удельными княжествами Киевской Руси.

Литература:

- 1. Кибинь, А. С. От Ятвязи до Литвы: Русское пограничье с ятвягами и литвой в X-XIII веках / А. С. Кибинь. М.: Квадрига, 2014. 272 с.
- 2. Назаренко, А. В. Городенское княжество и городенские князья в XII в. // ДГВЕ. 1998 г.: Памяти чл.-корр. РАН А. П. Новосельцева. М., 2000. С. 169–188.
- 3. Седов, В. В. К истории поселений Чёрной Руси / В. В. Седов // Краткие сообщения Института археологии. 1974. Вып. 139.